



# 清碧溪

大理时讯副刊

刘云燕

城市里,很难感受季节的更迭。偶然回到乡下,见得婆婆在麦田里忙碌。她说:“小满了,正是最忙的时候呢。”“小满”这个词,对于我这个城里人来说,不过是个农民伯伯经常使用的节气罢了。婆婆见我弄不明白,遂说道:“四月中,小满者,物致于此小得盈满。”婆婆没上过学,可是对于这些农家使用的谚语稔熟如心。她笑着说:“等会儿带你去麦田看看,你就懂得什么是小满了。”

吃罢饭,婆婆带着我去麦田里。此时的麦田就像个成熟的姑娘,已经没有春天里青涩的味道,麦田滚滚,泛出又青又黄的色泽。小麦笔直地生长着,似乎热情地欢迎着我们的到来。婆婆就像看着她的孩子一般,东摸摸,西看看,满脸都是喜欢。婆婆说:“小满的意思就是说,植物比较茂盛丰满了,麦田的籽逐渐饱满,但还不到最饱满的时候。”我细细地看这些生机勃勃的小麦,似乎可以感受到其中的籽粒已经逐渐饱满了。不多时,就该到收获的季节了。婆婆见我弄不明白,遂说道:“四月中,小满者,物致于此小得盈满。”婆婆没上过学,可是对于这些农家使用的谚语稔熟如心。她笑着说:“等会儿带你去麦田看看,你就懂得什么是小满了。”

# 幸福在路上

钱续坤

“花开红树乱莺啼,草上平湖白鹭飞。”在脱住了臃肿的冬装之后,现代的人们总喜欢相邀到水美草肥的地方,去呼吸一下新鲜的空气,松弛一下劳累的筋骨;我也附庸风雅,斜背相机,骑上单车,直奔郊外的田野。绿树赏心悦目,奇花美不胜收,须臾之间,我就被这秀美的大自然陶醉了;其实陶醉的不仅仅只有我,至少还包括我眼前这两位正在忙碌的养蜂人。花开人来,花落人走,养蜂人的行走与停顿,只与花事息息相关。停顿,为的是观花而居;行走,为的是逐花而旅。流浪的脚步与漂泊的背影,谱写出他们诗意的人生,勾勒出他们最美的家园。所以作家苇岸在界定养蜂人的身份时,用了一个十分经典的比喻:“放蜂人是大地寻找花朵的人,季节是他的向导。”寻找花朵,不就是在寻找春天吗?寻找春天,不就是在寻找世间最美的生活吗?所以,养蜂人是一群永远不会放弃故乡的人;他们的故乡,就是花枝招展、蜂鸣燕舞的春天。

其实,在路上,从来又不只是一种姿态,更多的时候是一种宿命;特别是在这个喧嚣浮躁的时代,一处筋疲力尽的都市森林,越来越多的,常常感觉到内心的迷乱与萎靡,手边才越来越多人选择“走”,寻找灵魂的春天。我可以断言,我们的行走,终究无法抵达养蜂人的心灵感,因为他们从来不曾“观望”,从来不退缩止步,他们的目标只有一个——那就是百花齐放生机勃勃的春天;而在大多数情况下,我们的行走是为名利削尖脑袋,是为富贵亦步亦趋,是为安逸寻找温床,因此在前行的过程中,不免感叹生存的劳累,感慨奔波的困顿,诅咒命运的不公,如此,谁能像养蜂人那样拥有满足之情和幸福之感?花朵无时不有,春天无处不在。养蜂人,永远在路上;他们的幸福,也永远在路上。如果我们在迈步的时候,内心也能浸润着馥郁的芬芳,身边也能缠绕着勤奋的蜂鸣,我相信我们一定能够享受到味蕾上的幸福,生活中的快乐,并且拥有真正的精神愉悦与正确的人格取向……

荷叶入肝、脾、胃、心经。荷叶可以在荷花盛开时采摘,也可以在秋末入冬前采收。这新鲜的荷叶要带着露水的更好。荷叶清洗干净后,晒干,折叠起来收存。冬天用的时候,放清水里煮两三分钟,捞出来,一样透着荷的清香呢!母亲唠叨的这些,我虽然早已默记在心,但从不打断。能倾听母亲带着乡音的唠叨,也是一种享受啊!我曾在厨房看父亲做这荷叶蒸面,想得以真传,自己也能做上一模一样好吃的荷叶蒸面。只见父亲一边将清洗干净的荷叶,放进加了少许盐的开水里烫一下,迅速捞出,平铺在笼屉上,再将面条放上去,大火蒸十五分钟。一边他又麻利地,把肥瘦相间的五花肉,放进加入大料,香叶,桂皮的水里煮。七分熟捞出,切成小块。炒锅内倒入油,葱、姜、蒜煸香后,放入黄豆芽、豆角,亦或是芹菜一起煸炒。加入盐、酱油调料,再把煮肉时的肉汤倒入,没过菜,小火慢炖五分钟,将蔬菜充分混合肉的香味。最后,将炒好的留有一些许汤汁的菜,和蒸好的,带着荷香的面条,搅拌均匀。面条是那种极细的,半干的湿



# 洱海是大理人民赖以生存和发展的根基

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 大理时讯 大理时讯官方微博 大理时讯 大理时讯 大理时讯

大理时讯 DALISHIXUN 社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 2017年5月23日 星期二 多云 14℃ ~ 29℃ 第875期 编辑/罗绍亮

## 我市农村土地制度改革三项试点见成效

我市在农村土地制度改革试点工作中,坚持问题导向,坚守改革底线,采取有效措施,彰显农村集体所有者地位,切实维护所有者、使用者权益。做实农村土地集体所有权。改革试点坚持农村土地公有制性质不改变的底线,在工作中突出彰显村、组集体对农村集体土地的所有者地位。通过村民理事会、监事会等形式,加强村级民主管理,加强自我管理的能力。以村组为主体开展“空心村”整治和适应性调整工作,解决村庄散乱和村民建房落地难题;针对一点多宅、少批多占、继承等历史遗留问题的处理,在市相关指导意见框架下,由村组一一议公示后决定,提升集体凝聚力和向心力。规范农村集体土地行使权。根据农村集体资产所有权改革试点,对农村集体组织成员资格认定,结合地方传统习俗,制定宅基地使用现状,提出“户”与“地”的认定标准,明晰农村宅基地申请、转让、继承等资格。开展农村“两权”调查,理清农村宅基地使用现状,掌握住房困难户分布及特点,结合坝区、山区、城郊结合部等不同区位,因地制宜采取多种方式保障农民居住权益,明确在农村宅基地居住属性的基础上增加用途的,必须是合法建筑且经村组同意并报乡镇备案。搞活农村住房用益物权。通过增加农房抵押贷款、农村房地一体不动产确权颁证等多项试点,增加改革试点耦合性,放大改革试点效应,农村住房实现从资源——资本的转变。通过历史遗留问题处理,可确保85%以上农户申领不动产权证书,通过农村住房财产权抵押贷款,破解农村融资瓶颈。改革试点中,针对多占集体资源、增加农村不动产功能的,由集体主导收取超占费、土地调节金,实现集体增收、个人增效的目标,兼顾土地所有者、使用者权益。 陶家祥

深化改革试点工作 推动社会经济发展

## 高志宏主持召开市政府九届七次常务会议

5月19日,市委副书记、市长高志宏主持召开市政府九届七次常务会议,研究审议市政府九届七次常务会议决定事项落实情况。会议研究审议了市环湖截污二期工程PPP项目六标段批准实施综合管廊建设的请示、关于请求将月华路非主干道路路损坏按照公路三级进行恢复建设的请示。会议听取并研究了大理市洱海保护治理项目统筹协调领导小组及专家组关于请求批准大理市洱海保护治理、市政基础设施等相关事宜;市禁毒办上报的关于请求审定《大理市毒品中转站集散地重点整治工作方案》的请示、市棚改办上报的组建大理城镇投资建设开发有限公司相关事宜。市国土局通报了大理市国有土地存量情况;市安监局通报了大理市2017年1至5月安全生产工作情况。会议还通报了相关干部任免事项。



大理镇五华社区开展创建全国文明城市入户宣传活动。活动中,社区工作人员、大理财校师生以及志愿者组成的宣传队深入古城各大商铺,发放宣传资料,向经营户、从业者宣传创城工作和洱海保护相关知识,力争使创城工作家喻户晓、深入人心。 罗润仙 摄

## 海东新区生态修复第三批绿化项目开工

5月16日,洱海保护“七大行动”海东新区第三批生态绿化项目开工暨“五四青年林”揭幕仪式举行。当天开工的4个生态绿化项目主要涵盖新区道路绿化、边坡绿化、项目用地绿化等方面,具体包括滇西物流商贸国际物流基地道路绿化、三曲路道路及边坡绿化、城市森林建设边坡绿化和东岸·泽园边坡绿化项目,绿化面积达到58%以上,同时安排1.6亿元专项绿化资金,加快新区绿化建设。截止去年底,海东新区已建和在建绿化项目已达85个,绿化面积约2.31平方公里,完成绿化总投资5.2亿元。

## 市领导调研下关镇全国文明城市创建工作

5月17日,市委常委、市委宣传部长杨文广到下关镇调研全国文明城市创建工作。他强调,下关镇和各社区要整合资源,把握工作度,加强痕迹资料收集整理,抓好工作落实,全力推进全国文明城市创建工作。在认真听取下关镇和下关镇各社区全国文明城市创建工作汇报后,杨文广充分肯定下关镇及各社区所做的工作。他说,全国文明城市创建工作不仅是市委、市政府的一项重点工作,也是全市文明程度提高、城市形象提升和经济、文化、社会各方面综合实力增强的过程,各有关部门、社区要坚定信心,充分认识创建工作的重要性和紧迫性,切实增强责任感、使命感,通过全国文明城市创建,将城市建得更漂亮,让人民生活得更幸福。杨文广指出,创建全国文明城市工作的重点在老旧小区,难点也在老旧小区。各社区挂钩单

# 市司法局筑牢“三张网”服务洱海保护“七大行动”

为全力做好洱海保护工作,市司法局充分发挥职能作用,筑牢“三张网”,有效助力洱海保护“七大行动”。

边排查边化解,筑牢矛盾纠纷调解安全网。严格落实“两排查一分析”制度和矛盾纠纷零报告制度,以“网格化管理”为抓手,各级调委会及时梳理、化解可能影响洱海保护“七大行动”顺利进行的倾向性问题,人民调解员积极深入到困难人群多、纠纷问题多的地方,注重以“抓小、抓早、抓苗头、抓隐患”为出发点,做到早发现、早调处、早化解,确保“小事不出组,大事不出村,重大疑难纠纷不出乡镇、矛盾不上交,纠纷不积压”,切实把矛盾纠纷化解在基层,解决在萌芽状态。

边宣传边援助,筑牢困难人群维权安全网。通过发放宣传材料、播放宣传音像制品、解答法律法规常识等形式向群众宣传相关的法律知识。充分利用“法律九进”等宣传模式开展宣传活动,使保护洱海治理抢救模式实施“七大行动”尽快深入人心,进村进户。

边管控边教育,筑牢特殊人群管理安全网。针对洱海保护“七大行动”实行社区矫正安全稳定情况汇报报告制度,每周逐级上报安全稳定情况,强化责任意识;各司法所通



图一:下关人民街一辆自行车停放在绿化带内,与周围景观对比立显突兀,影响大理城市形象。

为切实加强公路客运、旅游客运、重中型货车、公交客运、危险品运输车、“营转非”大客车、校车和运送学生车辆及驾驶员的管理,市公安局交警大队采取“2345”工作法,在全市范围内开展大中型货车交通违法行为专项整治行动。

两个约谈,督导企业落实两个责任。交警大队源头管理部门按照“守土有责、守土负责、守土尽责”的要求,联合安监、交通运输等部门深入企业,一是对车辆安全例检制度、驾驶员学习教育制度、场站管理制度、GPS监控制度的落实情况进行全面检查,对落实不到位进行约谈,责令限期整改,督导企业落实主体责任。二是对存在逾期未检验、逾期未报废、违法未处理的重点车辆及存在逾期未换证、未审验、记分周期满12分的重点驾驶员的企业负责人、安全管理人员进行约谈,督促履行管理之责。

四个严查,严防“病车”上路。交警大队源头管理部门组织警力深入企业,一是对全市的重点车辆进行大排查,查清车辆年检、报废、日常维护等情况,摸清车辆的动态,动态监控系统进行全面检查,确保各项设备安全有效。二是开展警示教育。依托交警大队警示教育中心,组织驾驶员定期开展警示教育,通过典型案例、血淋淋现场、惨痛后果对驾驶员进行警醒,使交通事故不能发、不敢发的意识烙印在驾驶员心里。二是开展“两个教育”。按照《全州开展机动车驾驶人违法记分满分教育和审验教育工作方案》的要求,对记满12分、持有大型客车等重点车辆驾驶证有记分但未满12分、发

生人员死亡承担同等以上责任驾驶员进行满分教育和审验教育,切实增强三个意识。三是开展温馨提醒教育。在加强驾驶员宣传教育活动中,要求驾驶员通过儿女的期待、妻子唠叨、父母叮嘱这种人性化的方式,时刻提醒注意交通安全。四个严查,严防“病车”上路。交警大队源头管理部门组织警力深入企业,一是对全市的重点车辆进行大排查,查清车辆年检、报废、日常维护等情况,摸清车辆的动态,动态监控系统进行全面检查,确保各项设备安全有效。二是开展警示教育。依托交警大队警示教育中心,组织驾驶员定期开展警示教育,通过典型案例、血淋淋现场、惨痛后果对驾驶员进行警醒,使交通事故不能发、不敢发的意识烙印在驾驶员心里。二是开展“两个教育”。按照《全州开展机动车驾驶人违法记分满分教育和审验教育工作方案》的要求,对记满12分、持有大型客车等重点车辆驾驶证有记分但未满12分、发

过司法E通手机定位信息平台,全面掌握社区服刑人员24小时活动轨迹。此外,加强对在辖区范围内经营客栈、餐馆等重点帮教对象的管控。



图二:美登桥南洱海宾馆旁绿化带内过道上两排用废弃砖块、破旧地板砖条、纸板、报纸等堆砌而成的小凳子,绿化带内还有不少垃圾杂物,影响城市形象。



图三:下关镇各村组按照“地管地管、村组管村组”原则,制定具体方案,细化管理措施,聘用水管管理员,健全巡查监管机制,从严控提水泵站供水、河道无序取水、农田大水漫灌、农田废水回灌河道等问题,节水水管工作全面铺开。

5月16日,大理经济技术开发区在满江村委会举办2017年健康教育知识宣传活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

大理经开区健康教育活动走进满江村。活动现场,工作人员向村民发放宣传资料,讲解艾滋病防治知识,提高村民的健康意识和自我防护能力。

市供销社举办党的十八届六中全会精神宣讲会,进一步帮助全供销社系统党员干部职工深入理解掌握党的十八届六中全会精神,学深学透主要内容和精神实质。

宣讲会邀请了州委党校副教授黄学敏授课,以“深入学习贯彻十八届六中全会精神”为题,对六中全会精神从从严治党作出的重大贡献、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》的新提法和新亮点、《中国共产党党内监督条例》的新提法和新亮点、把握五大特点全面理解全会精神及统筹推进、把学习贯彻全会精神与扎实做好工作紧密结合起来等五个方面,为与会党员作了深刻、精彩的报告。报告紧扣从严治党主题主线,观点鲜明、深入浅出,既有理论深度、又有实践高度,具有很强的思想性、理论性、指导性,对大家领会全会精神具有重要的指导和推动作用。大家纷纷表示,在今后的学习工作中,要深刻领会党的十八届六中全会精神,推动全市供销社事业迈上新台阶。

当天,市供销社还通报了2017年1-4月工作完成情况,并对系统各直属单位、各基层企业、各层主要责任人机关全体干部职工参加宣讲活动。

市供销社党组书记、主任李伟在宣讲会上表示,要深刻领会党的十八届六中全会精神,推动全市供销社事业迈上新台阶。

# 全面建成小康社会 全面深化改革 全面依法治国 全面从严治政

## 大理州第三届道德模范大理市先进典型系列报道

# 何云:十三年宣讲延安精神始终如一

何云今年88岁了,可见过他的人都不相信自己的眼睛:他耳不聋,眼不花,甚至可以做踢腿、玩侧翻,跳起舞来身姿矫健。自2007年以来,他坚持到各个学校宣讲延安精神,用实际行动阐释了一个共产党员的伟大胸襟和无私情怀。

何云当过兵,当过老师,一个偶然的机,他参加了延安精神宣讲合唱团,同时参加了延安精神研究会。经过学习,何云对延安精神有了更深的理解,并很快写出了《延安精神万代传》的快板。参加宣讲演出时,他身穿红军服装,精神抖擞,以满腔激情和一副快板,追忆往昔战争年代的艰难困苦,歌颂党的正确领导和当今幸福生活。2003年,中央提出延安精神进校园的号召,何云向延安精神研究会提出个人申请,愿意义务进校园对青少年一代宣讲延安精神,进行爱国主义思想品德教育,从此开始了他宣讲延安精神的生活。

何云当过兵,当过老师,一个偶然的机,他参加了延安精神宣讲合唱团,同时参加了延安精神研究会。经过学习,何云对延安精神有了更深的理解,并很快写出了《延安精神万代传》的快板。参加宣讲演出时,他身穿红军服装,精神抖擞,以满腔激情和一副快板,追忆往昔战争年代的艰难困苦,歌颂党的正确领导和当今幸福生活。2003年,中央提出延安精神进校园的号召,何云向延安精神研究会提出个人申请,愿意义务进校园对青少年一代宣讲延安精神,进行爱国主义思想品德教育,从此开始了他宣讲延安精神的生活。

## 全市教育系统“重品行、树形象、做榜样”师德建设宣讲会举办

5月22日,市教育局举办“重品行、树形象、做榜样”师德建设宣讲会,在全市各中小学中进一步加强师德师风建设工作,广泛开展学习宣传师德典型活动,切实提高教师队伍素养。

为深入推进全国文明城市创建,市教育局积极探索和创新活动形式,在全市各中小学中进一步加强师德师风建设工作,广泛开展学习宣传师德典型活动,切实提高教师队伍素养。

为深入推进全国文明城市创建,市教育局积极探索和创新活动形式,在全市各中小学中进一步加强师德师风建设工作,广泛开展学习宣传师德典型活动,切实提高教师队伍素养。

为深入推进全国文明城市创建,市教育局积极探索和创新活动形式,在全市各中小学中进一步加强师德师风建设工作,广泛开展学习宣传师德典型活动,切实提高教师队伍素养。

为深入推进全国文明城市创建,市教育局积极探索和创新活动形式,在全市各中小学中进一步加强师德师风建设工作,广泛开展学习宣传师德典型活动,切实提高教师队伍素养。

为深入推进全国文明城市创建,市教育局积极探索和创新活动形式,在全市各中小学中进一步加强师德师风建设工作,广泛开展学习宣传师德典型活动,切实提高教师队伍素养。

2009年,在大理大学的一堂“特殊党课”宣讲中,两个学生分别递上来两张条子,一张这样写着:“何老师真佩服您,您年纪那么大了,还那么厉害!您足足站了两个多小时,您讲课又是那么好,您出口说英语竟然说得那么好,更令咱们佩服,若中国人像您一样,中国一定会发展得更好,更快!”另一张这样写道:“我们觉得您真正地做到全心全意为人民服务,您是我们的榜样,我们一定会努力向党靠拢,您不愧是一个真正的中国共产党员。”

2009年,在大理大学的一堂“特殊党课”宣讲中,两个学生分别递上来两张条子,一张这样写着:“何老师真佩服您,您年纪那么大了,还那么厉害!您足足站了两个多小时,您讲课又是那么好,您出口说英语竟然说得那么好,更令咱们佩服,若中国人像您一样,中国一定会发展得更好,更快!”另一张这样写道:“我们觉得您真正地做到全心全意为人民服务,您是我们的榜样,我们一定会努力向党靠拢,您不愧是一个真正的中国共产党员。”

2009年,在大理大学的一堂“特殊党课”宣讲中,两个学生分别递上来两张条子,一张这样写着:“何老师真佩服您,您年纪那么大了,还那么厉害!您足足站了两个多小时,您讲课又是那么好,您出口说英语竟然说得那么好,更令咱们佩服,若中国人像您一样,中国一定会发展得更好,更快!”另一张这样写道:“我们觉得您真正地做到全心全意为人民服务,您是我们的榜样,我们一定会努力向党靠拢,您不愧是一个真正的中国共产党员。”



在全国文明城市创建工作中,花园社区工作人员、居民小组长及4个结对单位志愿者分为15个入户宣传小组,走进各居民小区进行入户宣传。为确保入户率,社区书记严格督促巡查,并及时解决志愿者在入户中遇到的问题,做到人人有责、上下联动、分工协作、各尽其责,形成全员参与创建工作的良好氛围。

## 市纪委监委抓党建促工作

5月19日,市纪委监委党委召开党员大会,总结部署党建工作,选举产生新一届党总支委员。

5月19日,市纪委监委党委召开党员大会,总结部署党建工作,选举产生新一届党总支委员。

5月19日,市纪委监委党委召开党员大会,总结部署党建工作,选举产生新一届党总支委员。

# 大理交警全面开展重点车辆专项整治行动

为切实加强公路客运、旅游客运、重中型货车、公交客运、危险品运输车、“营转非”大客车、校车和运送学生车辆及驾驶员的管理,市公安局交警大队采取“2345”工作法,在全市范围内开展大中型货车交通违法行为专项整治行动。

为切实加强公路客运、旅游客运、重中型货车、公交客运、危险品运输车、“营转非”大客车、校车和运送学生车辆及驾驶员的管理,市公安局交警大队采取“2345”工作法,在全市范围内开展大中型货车交通违法行为专项整治行动。

为切实加强公路客运、旅游客运、重中型货车、公交客运、危险品运输车、“营转非”大客车、校车和运送学生车辆及驾驶员的管理,市公安局交警大队采取“2345”工作法,在全市范围内开展大中型货车交通违法行为专项整治行动。

## “我们一起过端午”网络文明传播活动公告

一、活动目的:又到一年端午时,为更好地传承中华优秀传统文化和传统美德,引领孝老爱亲、互助友爱的道德风尚,大理市文明办发起“我们一起过端午”网络文明传播活动,邀请广大市民网友通过微博、微信或是邮箱等载体参与话题讨论,分享属于你的温馨、有爱时刻。

二、活动时间:即日起至2017年6月1日

大理市文明办 2017年5月22日